

# LA TARDE

AÑO XXIII

DE LORCA

N.º 6.046

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Lunes 13 de Abril de 1931

En camino

## ¡VIVA LORCA!

Hace escasísimo tiempo, unos meses no más, en que con motivo de una manifestación ultraconservadora y upetista—admirable consorcio!—cobijada bajo el manto de San Ignacio y nutrida con frailezcos y beatos de fuera de la localidad, ante la soberana indiferencia con que este pueblo recibiera a los tales manifestantes, nosotros gritamos desde estas columnas: ¡VIVA LORCA! Fué el fracaso de los cavernícolas el que nos llenó de entusiasmo. Fracaso positivo, evidente, rotundo. Pero es la cuestión, que al cabo de esos escasos meses, se le presenta a Lorca ocasión y motivo de mostrar sus sentimientos políticos, ocasión de declararse ultra conservadora o liberal; y cuando upetistas y conservadores ponen en juego su influencia, su actividad y, ¡su dinero!; cuando echándose a la calle lo más conspicuo, lo más señorón, los hombres graves a conquistar a la masa; cuando mandan y ordenan a unos, ruegan y suplican a otros y gastan su dinero en comprar a los de más allá; cuando por todos los medios y a toda costa quieren prevalecer, imponerse, hacer de la Ciudad un convento de cartujos, Lorca, a tiva ante las amenazas, despreciando las ofertas, negándose a ruegos y súplicas, acude a los comicios para declararse liberal; no de la Unión Monárquica dictadores ayer, no ciervista, cómplice vergonzante y vergonzoso de la dictadura, sino liberal, y ante ese hecho innegable que no pueden desmentir con falsedades y calumnias, nosotros, hoy como hace unos meses, tenemos que gritar: ¡Viva Lorca! enemiga de dictadores y ciervistas, ¡viva Lorca! porque se opone al triunfo de la reacción, porque sacude el yugo que han querido imponerle. Y esto es lo importante, señores míos, lo esencial en un país que como el nuestro, vivió tantos años sometido a jesuitas de sotana, y a jesuitas de levita. Rompió valientemente con el pasado tenebroso; salió de oscuro dominio en busca de la luz; busca el camino que la incorpore a la nueva España que surge vigorosa; ella lo encontrará; ella llegará al fin; lo importante, lo esencial, dadas nuestras circunstancias, era emprender la marcha de un modo franco y decisivo, por el camino opuesto al que siempre llevó. Se acabó la preponderancia de los caverní-

colas en Lorca, y se acabó para siempre porque los aires que vienen de fuera y el esfuerzo de los lorquinos de buena voluntad, que son muchos, empujarán hacia adelante, siempre hacia adelante, rostro a la libertad, dejando en el abismo tenebroso del pasado, cuanto significó tiranía, despotismo, imposición, brutalidad, atropello; cuanto representó el odioso espíritu fernandino. ¡Viva Lorca!

En las elecciones de ayer, han luchado en nuestra ciudad las fuerzas liberales, contra las reaccionarias. Representaban las primeras el partido reformista, y los republicanos, partido de organización reciente, con los socialistas que también empiezan ahora a dar muestras de vitalidad; representaban a las segundas, los upeteros y sus congéneres los conservadores-ciervistas; aspiraban los liberales reformistas, a veintisiete puestos en el Ayuntamiento, es decir, a la mayoría; aspiraban los republicanos por estar recientemente constituidos, sólo a tener representación en el Concejo, y por lo tanto presentaban escaso número de candidatos; la pequeña agrupación socialista, sólo presentaba dos candidatos; y los modernos señores feudales, los fernandinos y adoradores de la embaucadora Monja de las llagas, es decir, de los que ahorcarían a Carlos Chapa por liberal, los upetistas y ciervistas, o sea, los de la Cruz verde, familiares del Santo Oficio, iban al copo, nada menos que al copo, pues contando con su dinero con sus amenazas, con su «prestigio» político y con sus legionarios y tropas somatenescas, ¿a qué menos podían aspirar? ¡Al copo!

El batacazo ha sido tremendo, de los que hacen época, de los que quebrantan los huesos.

Los liberales reformistas han obtenido los veintisiete puestos a que aspiraban; los republicanos han obtenido dos; y de los dos candidatos socialistas, uno no es concejal por escasísimo número de votos. Total 29 puntos en las fuerzas liberales y los del copo han quedado reducidos a una insignificante minoría. Mucho abarcaron y mucho apretaron, pero el tiro salió por la culata. ¡Adios dinero, ilusiones, Poder!

Lorca es liberal, y habrá de serlo más, mucho más. ¡¡Viva Lorca!!

JUAN DEL PUEBLO

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

## ¡AMNISTIA! ¡AMNISTIA!

### TEATRO GUERRA

función para esta noche

## CIERTO MUCHACHO POR RAMON NOVIERRO

### El día de ayer

Han sido siete años, siete, el tiempo que no ha llovido en Lorca; el mismo que duró la dictadura. Y ayer, día de elecciones y triunfo de la Libertad, llovió copiosamente; ¡todo el santo día! ¡Hasta las nubes han festejado el triunfo! Es que hasta la propia mamá Naturaleza, es enemiga de los dictadores.

Pues bien; a pesar de la lluvia la gente se echó a la calle a votar. En el pueblo, en la huerta, en los campos, todo, todo el mundo acudió a los comicios; había que votar y se votó. ¡Vaya si se votó!

Hubo algunos incidentes; hubo detenciones de compradores de votos; los carcondas han apelado a todo, pero todo ha sido inútil. La victoria liberal es indiscutible.

Las noticias que anoche corrían por aquí, daban el triunfo de los republicanos en Madrid, Barcelona, Valencia y ¡pásmense si quieren! en Murcia y en Cartagena. ¡¡Murcia la cuna del Ciervismo: Cartagena, el feudo de Maestre y Vazo, los dos caciques más... caciques, justamente con Ojo de perro, gran amigo de los nombrados.

También se decía que en Aguilas habían triunfado los republicanos. A don Juan se le escapó el feudo de entre los dedos.

Pero las proporciones de la Victoria, son infinitamente mayores, por desgracia para el régimen y por fortuna para España, porque señores esto se va, y se va para siempre ¡vaya si se va!

Los rumores que circulan esta mañana confirman los sorprendentes y aleccionadores resultados anteriormente expuestos. Se asegura así mismo que Romanones ha sido desastrosamente derrotado por Guadalajara—su feudo—y que de las 49 capitales de provincia españolas 147 son a estas fechas republicanas! Las dos excepciones se atribuyen a Burgos y Cádiz. ¿Qué pasa en Cádiz?

Los momentos son de una emoción indescriptible. Se espera con

tro Miguel Peydro que una vez más ha expuesto su pensamiento con la libertad muy grande que le caracteriza y que en toda actuación pública ha demostrado. No obstante hemos procurado poseer el programa detallado de la disertación de Peydro y vamos a indicar algo de lo que él dijo:

Empieza definiendo la Eugenesia y estudiando el estado actual de la humanidad para después demostrar la importancia tan grande de esa Ciencia, estudia la eugenesia positiva, negativa y racial. Indica la posición de la S.S. con relación a estos estudios. Habla de la selección en los animales y la despreocupación en las uniones de individuos demostrando el egoísmo que anima en esos dos casos. Sigue con los métodos de la Eugenesia estudiándolos a todos. Observa los móviles que inducen ordinariamente a contraer relaciones. Trata del aborto con fines eugenésicos y lo defiende. Demuestra con datos la importancia y bondad de la esterilización. Ataca la continencia y pide el fomento de nacimientos en las especies superiores nacionales. Termina esta parte anhelando a la misma vez que una nueva humanidad en el aspecto eugenésico, una nueva generación en el aspecto político y social que derribe el actual estado que nos indignifica.

Habla a continuación del matrimonio expresando que no es institución divina sino natural y espontánea y que ni en el Antiguo ni Nuevo Testamento se ven indicios de institución tal. Expone los pensamientos y palabras de San Pablo con referencia a esto particular. Dice que el Cristianismo no fundó el matrimonio y por lo tanto es una institución anticristiana; afirma que la doctrina de la Iglesia no es la Doctrina Cristiana; mucho menos. Estudia el celibato eclesiástico demostrando sus males y pidiendo su abolición. Trata del matrimonio y el divorcio entre los romanos, citando definiciones de Modestino y la Instituta.

ansiedad la confirmación de esta victoria única que ha venido a demostrar a pesimistas—reaccionarios emboscados—y a la carcer-filia vergonzosa, que España vibra, que España tiene pulso, que España es mayor de edad, que España quiere vivir con honra, que Europa, en fin, ¡ya empieza en el Estrecho!

LYCEUM DE ESTUDIOS

### Eugenesia y Matrimonio

(Conferencia)

Como teníamos enunciado el sábado pasado día 11 se inauguró en el Instituto local el ciclo de conferencias que ha organizado el Lyceum. Demuestran los jóvenes amantes de la cultura que forman la Junta Directiva un gran espíritu de divulgación científica cultural digna de todo aplauso. Pone de manifiesto el público que asistió a esta primera conferencia la gran simpatía que tiene a esta entidad naciente y el ansia de adquirir conocimientos que a todos anima.

Nuestras muchas ocupaciones nos impidió asistir como era nuestro deseo a esta primera conferencia de la indicada Sociedad, primera también del conferenciante colaborador nues-

## CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del  
**DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ**

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-LORCA